
  

375 éves az Öreg graduál 

Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet konferenciát szervezett 2011. április 
8–10. napjaira az Öreg graduál kiadásának 375 éves évfordulója alkalmából. A 

Református Szemle ennek a szűkebb kört összetoborzott konferenciának anyagát teszi 
közzé a szakemberek és a szélesebb olvasókör számára.  

Amint az köztudott, az 1636-ban kinyomtatott Öreg graduál a 16–17. századi ének-
gyűjtemények közé tartozik. A graduálok „nem a gyülekezet, hanem a liturgiát vezető 
lelkész, a kántor és a liturgikus kórus énekeit tartalmazzák”. Kezdetben kéziratos for-
mában készültek.1 Az Öreg graduál olyan liturgikus könyv, amely tartalmazza az úrva-
csorás istentiszteleteken, a reggeli és esti imaórákon hajdan énekelt, magyar nyelvű 
gregorián tételeket.  

Az Öreg Graduál és az ehhez hasonló 16. századi könyvek az európai protestantiz-
mus liturgiai fejlődésének egyedi jelenségét bizonyítják, éspedig azt, hogy az anya-
nyelven énekelt gregorián tovább élt a magyar nyelvterületen. A protestáns felekezetek 
a 18. századig gyakorolták ezt az éneklési módot. A gregorián éneklés tehát viszonylag 
hosszú ideig meghatározta a református, lutheránus és unitárius egyház istentiszteletei-
nek rendjét. 

A konferencia szervezői egyrészt olyan előadásokról gondoskodtak, amelyek meg-
világították az Öreg Graduál liturgiatörténeti előzményeit és megszületésének egyháztör-
téneti körülményeit, illetve felmutatták e liturgikus könyv művelődéstörténeti jelentő-
ségét, s ugyanakkor liturgiatörténeti és zenetörténeti szemszögből ismertették jelentő-
sebb tételeit. Másrészt arról is gondoskodtak, hogy az Öreg Graduál tételei el is hangoz-
zanak a résztvevők előtt. 

A szervezők tisztában voltak azzal, hogy e hajdani liturgia felelevenítésének szán-
déka teológiai kérdéseket is felvet. Ezért arra is kiterjedt figyelmük, hogy alkalom 
adódjék e kérdések megválaszolására, továbbá arra is, hogy a résztvevők véleményt 
formálhassanak azokról a nyugat-európai protestáns próbálkozásokról, amelyek nyo-
mán a gregorián liturgikus tételek, illetve a napszaki istentiszteletek rendje itt-ott újra 
bekerültek az ágendákba és énekeskönyvekbe.  

Az előadások kapcsán felvetődött kérdéseket az előadástömbök után és a csoport-
tevékenységek alatt volt mód megbeszélni.  

Protestáns egyházainkon belül kétféle viszonyulás körvonalazódott e közös liturgia-
történeti hagyományunk tekintetében.  

Az egyik nagyobb figyelemmel fordul vissza a gregorián istentiszteleti rendhez, és e 
hagyomány újraélesztését hangsúlyozza. Mondhatnánk azt is: protestáns istentiszteleti 
rendünk múltját olyan propriumnak tekinti, amely egyaránt reformátori és ökumenikus, 
és mintegy a vissza a forrásokhoz jelszóval szorgalmazza ennek felelevenítését. Ez által 
reméli nemcsak istentiszteleti rendünk megújulását, hanem ugyanakkor a felekezeti 
összetartozás kiábrázolását és megerősítését. Álláspontjukat azért is védelmezik, mert 
úgy érzékelik, hogy protestáns istentiszteleti rendtartásunk fejlődése utóbb az elszegé-
nyesedés felé haladt. 
                                                      

1 Kurta József: Az Öreg Graduál századai Erdélyben. Erdélyi Református Egyháztörténeti  Füzetek 8. A 
Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet Protestáns Egyháztörténeti Tanszékének kiadványsorozata. A so-
rozatot szerkeszti Buzogány Dezső. Kolozsvár 2002, 8.  
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A másik hozzáállás pedig – elismerve 
a gregoriánum liturgiatörténeti jelentősé-
gét – azt képviseli, hogy nem lehet elte-
kinteni a protestáns liturgia fejlődésének 
utóbbi szakaszaitól, ugyanis éppen ezek-
ben formálódott ki az a mai liturgiai 
propriumunk, amely most már protes-
táns önazonosságunk szerves és megha-
tározó része. Hajdani formájának felele-
venítése azért sem szükséges, mivel a 
gregorián – ha megváltozott formában is 
– bizonyos mértékig beleépült jelenleg 
használt énekeskönyveink anyagába. To-
vábbá: a szkólák szolgálatának felújítása 
a gyülekezeti közös éneklés visszaszorítását 
fogja eredményezni.  

E két egymásnak feszülő viszonyulás-
ból kifolyólag a konferencia már a szerve-
zés stádiumában izgalmasnak ígérkezett, 
némelyekben félelmeket ébresztett, sőt vi-
tákat váltott ki. A Kolozsvári Protestáns 
Teológia Tanári Kara azonban felvállalta 
ezt az ünnepi konferenciát, megbízta a Gyakorlati Teológiai Tanszéket, hogy szervezze 
meg ezt, és mint teológiai műhely, alkalmat és teret biztosított a szakmai vitának.  

A szakmabeliek hálásak voltak azért, hogy sor kerülhetett erre az alkalomra, nyíltan 
megfogalmazhatták pro és kontra véleményeiket, illetve közösen tisztázhattak olyan 
lényeges liturgiai kérdéseket, amelyek minden tekintetben hasznosak a református 
istentisztiszteleti rend megújításán munkálkodó erdélyi és magyarországi liturgiális bi-
zottságok számára. 

A Református Szemle szerkesztősége örömmel vállalta a konferencia anyagának köz-
lését, amelyet – terjedelménél fogva – két részre osztva jelentetünk meg, ebben és a 
következő számunkban. Reméljük, hogy e két szám is olyan nagy népszerűségnek fog 
örvendeni és olyan keresett lesz, akárcsak Az Éneklőszék témájú konferencia anyagát 
tartalmazó, 2008/4-es, In memoriam Dávid László (1932–2007) református lelkész, művészet-
történész című számunk. 

Ez úton is köszönetünket fejezzük dr. Pap Géza református, Adorjáni Dezső Zol-
tán evangélikus, Bálint Benczédi Ferenc unitárius püspök testvéreinknek és Sógor 
Csaba lelkipásztornak, az Európai Parlament képviselőjének, hogy védnökökként vál-
lalták a rendezvény támogatását; és nem utolsósorban mondunk köszönetet a Com-
munitas Alapítványnak, hogy hozzájárult a konferencia költségeinek fedezéséhez.  

 Hálával tartozunk a meghívott bel- és külföldi előadóknak és a konferencia meg-
szervezésével megbízott személyeknek, Benkő Tímea, Kiss Jenő, Somfalvi Edit teoló-
giai tanároknak, valamit Sógor Csilla zenésznek és egyetemi tanárnak, akitől az ünnepi 
konferencia ötlete származott, és aki részt vállalt mind a szervezésben, mind pedig a 
gyakorlati bemutatók előkészítésében. 

Adorjáni Zoltán 

főszerkesztő 


